

IMPRESIONES

Un género viejo

Tengo un amigo aficionado a una espiritual y determinada lectura; la novela histórica española. Este amigo mío ha leído en varias fuentes, repetidamente, la historia de su patria; y ahora, en los ratos de ocio, sin salirse de su afición, para entretenerte el paso tedioso de las horas, aspira a jugar con la historia, leyéndola, velas y fantasías sobre ella forjadas.

Mi amigo se aburre y yo no acierto a darle punto de lectura para más allá de una semana. Porque ¿dónde están las novelas de nuestra historia?

Fuera de las ya lejanas que se escribieron en vida de Enrique Gil y Bell.

¿Qué tenemos? Los Episodios Nacionales, de Galdós. ¿Qué más? El Audaz y La Fontana de Oro, de ese mismo glorioso escritor; los tomos de Las memorias de un hombre de acción, de Baroja; algo de Alarcón, sus historietas y su Diario de un testigo de la guerra de África; algunos relatos, como Jeromín, Retrato de antaño y el inacabado Fraij Francisco, del P. Coloma... Nueve, del día, novelas frescas históricas, poquísimo hay. Preferirían los novelistas nubrir de niebla el adulterio de Madame Bovary o el amor de Manon Lescaut, otras veces remediar el pasado como Ricardo León, sin dárnos —como Azorín— su sensación, a estudiar un poco. Y claro está que no es de perder que todos los novelistas, ni siquiera la tercera parte de ellos se dedican a refrescar los laureles de Walter Scott. Pero basta y nos sería conveniente que siguiera cada año, de entre los miles de libros que salen por ahí iluminando, novelas sin pasar de simples cheques de cinco pesetas contra la canasta o el aburrido desocupado, no dejase de haber dos o tres novelas históricas.

Moderadamente ocupa todo el casillero La guitarra de don Ramiro, del argentino españolista Enrique Rodríguez Llacta, porque no son de conilar entre el género de la novela histórica, los veraces y sabrosos relatos del marqués de Villaurrutia ni las insuperables evocaciones de Azorín.

Novela más que historia, fué la obra del desatendido y exiliado don Manuel Fernández y González. Si viviera hoy no se hubiera dedicado a aquel género, ya no en soja, sino que habría sido un novela ameno de la vida cotidiana.

Novela histórica la que esperábamos de años atrás de una pluma insignie, y que la muerte frustró, dejando putrefacto en notas y apuntes el glorioso empacho. Nos referimos a las buenas de Hernán Cortés, cuya narración era la ilusión puraria de la Condesa de Paredes Bazán. Sólo quedó de aquella, el resumen del tema que ofreció a los niños en un libro ameno e instructivo, larva de aquél que no llegó a nacer.

La novela histórica, en fin, no tiene entre nosotros cultivadores. Los escritores de hoy no quieren mirar al pasado. Y mirando al presente no es posible aparejar novela alguna con el género de la novela histórica que dió a la voz el romanticismo. Porque la historia actual no es romántica. Y así, los libros que recogieron la gama última, la de la guerra europea, son narrativas novela de un pesimismo atroz, que van analizando el dolor sin gestos heroicos del hospital y de la trinchera, barbúses y Duhamel han escrito así sus libres maestros de la guerra. Apenas se ha dejado un turno a la retórica para que lo consumiese Blasco Ibáñez en dos novelas de propaganda.

Puede decirse, pues, que la novela histórica como tema estético ha desaparecido para ya siempre?

Creo que sí. No era más que un preludio del romanticismo que ha tenido una excepción en Galdós y da materia de Pasquales a Ramos para que un artista rico ensaye una Salambó, o un literato apremiado por el dinero escriba de prisión libros para escuelas.

En este amargo trance de mi amigo, agotados ya los libros de su gusto, no ha vacilado en acortarse que abandonase su afición a la novela histórica la dedicase, por ejemplo, al tressillo, o a la novela esférica—pase la palabra—que de eso abundaban las librerías y era un género que, como las cortesanas, no agotaba jamás su pródiga sonrisa al amante fiel.

LEANDRO PITA ROMERO.

EN BARCELONA

Otra banda de pistoleros

(Por teléfono)

Madrid 25.

LA POLICIA LUCHA CON ELLOS. MATANDO A UNO E HIENDO A OTRO.

Por noticias parciales se sabe que lo que describió que había llegado a Barcelona un grupo de pistoleros con el propósito de organizar atracos, ejerciendo sobre ellos una activa y rigurosa vigilancia.

Uno de los pistoleros, llamado Gregorio Vergara, se alojaba en una casa de la calle de Blanco, en la barriada de Puerto Seco, en donde dos agentes intentaron de tenerlo ayer.

Al efecto, fueron a la referida casa, su bieron al piso y llamaron; pero nadie contestó. Mas como notaron que en la vivienda había gente, bajaron al portal para esperar allí.

Al poco rato bajó también Gregorio y, sacando un revólver, hizo varios disparos.

Los agredidos le contestaron en la misma forma desde el quicio de la puerta.

Suponieron luego que el criminal que había huido salió, avanzándose sobre los agentes, pero Gregorio volvió a agredirlos, viéndose éstos precisados a disparar sobre él, hiriéndole gravemente en la espalda.

Detenido y registrado se le hallaron en los bolsillos 3.000 pesetas en billetes del Banco de España nuevos, de numeración correlative, procedentes del asalto a la Subcasa de aquel establecimiento en Gijón, y varios documentos comprometedores.

Por la declaración que prestó se supo que en una casa de la calle de la Independencia, en el barrio de Pueblo Nuevo, se hallaron los pistoleros.

Los agentes, convenientemente distraídos y fingiéndose sindicalistas fueron a verlos diciéndoles que tenían deseos de realizar varios hechos punibles y poniéndoles que los prestasen ayuda para perpetrarlos.

Uno de ellos, llamado Daniel Campos, que estaba en la casa, les indicó que de-

bían dirigirse a una casa del centro de Barcelona, conocida por Campo, y se ofreció a acompañarles.

En el camino sospechó de sus acompañantes, llegando a decirles:

Si tuvieras la seguridad de que eran usados policías, les asesinaría ahora mismo.

Al llegar a la calle de Carter, frente a la casa número 12, Campos les invitó a entrar en la vivienda sospechosa.

Los policías se dieron a conocer y fueron agredidos.

Uno de los agentes disparó, matando al sindicalista.

Llevado el cadáver al Dispensario de las Casas Consistoriales, apreciósese una herida en el quinto espacio intercostal.

Un transeúnte, llamado Fidel Guirao, recibió un balazo en la región escapular. La herida fue calificada de pronóstico reservado.

Registradas las ropas del sindicalista se encontró una cédula personal, cuatrocientas pesetas en billetes del Banco de España y otro de cien francos, una pistola con un proyectil en la recámara y dos cargadores.

Vestía dos pantalones.

La policía inventó de un maletín que contenía documentos de la agencia de fiscalizadores.

Poco después del suceso de la calle de Carter, fueron detenidos dos sindicalistas que están en edad de romper zapatos en estos mestizos. Hay que ver la cantidad de chicos bonitos y bien presentados que había en la Tercera en el momento del apogeo de la fiesta. Era un cuadro de animación sorprendente. Es lo contrario, la bullanga callejera fue pequeña, reduciéndose a tal cuadra de serpentines cuidadosamente administrados y algunos sencillos.

Créese que Campos está complicado en el robo del Banco de Gijón.

Ruth de Velasco

UNA GRAN FIESTA

EL BAILE DE LA PRENSA

Promete ser una fiesta brillante el baile que esta noche se celebrará en el teatro Rosalia Castro a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Las más distinguidas familias de la sociedad local ocuparán los palcos, ya colocados en totalidad y en el salón estarán todas las personas conocidas, pues es sabido que a esta fiesta concurre la población entera, sin más distinción de clases que la impuesta por la honorabilidad y el decoro.

La gente joven de la Asociación trabajó de firme para dejar teatro adornado espléndidamente y hasta perfumado con finas esencias.

En el descanso se sortearán los regalos que el público vió estos días en las escaparates del Bazar Freijo, de la Casa Tizón, Rold y Hervada y de la redacción de "El Noroeste".

Las máscaras tendrán que descubrirse ante la Comisión de recepción.

Los socios de los centros de recreo podrán obtener los billetes para el baile en sus reseptivas Sociedades.

La taquilla del teatro estará abierta de doce a dos de la tarde y desde las cinco en adelante. Allí pueden adquirirlas mediante la garantía de un socio de la Prendisa.

La Empresaria del "Café Bar" tendrá abierto su salón hasta las tres de la madrugada, para que las familias que se retiren temprano puedan tomar chocantes, postres, etc.

Las calles Real y Cantones estarán iluminadas toda la noche gracias a la amabilidad de la Cooperativa Eléctrica.

Conque, a batir se dijo, que la juventud dura poco.

LA DESGRACIA DE AYER

Un hombre muerto por el tranvía

A las tres y media de la tarde de ayer ocurrió un desgraciado suceso, del que falleció un infeliz obrero llamado Eduardo Meirás Sande, de 38 años, domiciliado en el lugar de la Silva.

El infeliz Meirás, y sus amigos Enrique Domínguez Fernández con domicilio en Río de Quintas y José Docampo que vive en San Roque de Afuera, tomaron un tranvía en Fuente Culier, para dirigirse a Sada, a donde iban por asunto del oficio.

Al llegar a San Pedro de Nos, como el coche en que viajaban no continuaba hasta Sada, se apresaron para tomar otro y en la parada discrecional, existente frente a la finca del Marqués de Loureiro se dispusieron a subir al tranvía número 56 conducido por Víctor Ramón García y en el que iba de cobrador, Miguel Morano.

Había subido ya Enrique Domínguez y al tratar de hacerlo Eduardo Meirás y José Docampo, empezó a andar de nuevo el coche, cayéndose Meirás con gran malena fortuna, que falleció a parar debajo del vagón número 46 que iba a remolque del coche motor —que pasó sobre él fracturando ambas piernas.

El conductor hizo parar la marcha al darse cuenta de lo ocurrido y el infeliz Meirás fué sacado de los rieles y acostado en el automóvil número 3.027—M. conducido —sobre su dueño, el marqués de Huelga— Santillán, teniente de navío, que a la sazón pasaba por allí. Fué traído el lesionado a la Casa de Socorro sin perda de tiempo y avisado el Juzgado de instrucción de guardia. A poco de llegar este a la Casa de Socorro falleció el desgraciado Meirás, después de serle aplicados los auxilios espirituales por el personal del Hospital civil.

Leandro Pita Romero.

EN BARCELONA

Otra banda de pistoleros

(Por teléfono)

Madrid 25.

LA POLICIA LUCHA CON ELLOS. MATANDO A UNO E HIENDO A OTRO.

Por noticias parciales se sabe que lo que describió que había llegado a Barcelona un grupo de pistoleros con el propósito de organizar atracos, ejerciendo sobre ellos una activa y rigurosa vigilancia.

Uno de los pistoleros, llamado Gregorio Vergara, se alojaba en una casa de la calle de Blanco, en la barriada de Puerto Seco, en donde dos agentes intentaron de tenerlo ayer.

Al efecto, fueron a la referida casa, su bieron al piso y llamaron; pero nadie contestó. Mas como notaron que en la vivienda había gente, bajaron al portal para esperar allí.

Al poco rato bajó también Gregorio y, sacando un revólver, hizo varios disparos.

Los agredidos le contestaron en la misma forma desde el quicio de la puerta.

Suponieron luego que el criminal que había huido salió, avanzándose sobre los agentes, pero Gregorio volvió a agredirlos, viéndose éstos precisados a disparar sobre él, hiriéndole gravemente en la espalda.

Detenido y registrado se le hallaron en los bolsillos 3.000 pesetas en billetes del Banco de España nuevos, de numeración correlative, procedentes del asalto a la Subcasa de aquel establecimiento en Gijón, y varios documentos comprometedores.

Por la declaración que prestó se supo que en una casa de la calle de la Independencia, en el barrio de Pueblo Nuevo, se hallaron los pistoleros.

Los agentes, convenientemente distraídos y fingiéndose sindicalistas fueron a verlos diciéndoles que tenían deseos de realizar varios hechos punibles y poniéndoles que los prestasen ayuda para perpetrarlos.

Uno de ellos, llamado Daniel Campos, que estaba en la casa, les indicó que de-

bían dirigirse a una casa del centro de Barcelona, conocida por Campo, y se ofreció a acompañarles.

En el camino sospechó de sus acompañantes, llegando a decirles:

Si tuvieras la seguridad de que eran usados policías, les asesinaría ahora mismo.

Al llegar a la calle de Carter, frente a la casa número 12, Campos les invitó a entrar en la vivienda sospechosa.

Los policías se dieron a conocer y fueron agredidos.

Uno de los agentes disparó, matando al sindicalista.

Llevado el cadáver al Dispensario de las Casas Consistoriales, apreciósese una herida en el quinto espacio intercostal.

Un transeúnte, llamado Fidel Guirao, recibió un balazo en la región escapular. La herida fue calificada de pronóstico reservado.

Registradas las ropas del sindicalista se encontró una cédula personal, cuatrocientas pesetas en billetes del Banco de España y otro de cien francos, una pistola con un proyectil en la recámara y dos cargadores.

Vestía dos pantalones.

La policía inventó de un maletín que contenía documentos de la agencia de fiscalizadores.

Poco después del suceso de la calle de Carter, fueron detenidos dos sindicalistas que están en edad de romper zapatos en estos mestizos.

Un transeúnte, llamado Fidel Guirao, recibió un balazo en la región escapular. La herida fue calificada de pronóstico reservado.

Registradas las ropas del sindicalista se encontró una cédula personal, cuatrocientas pesetas en billetes del Banco de España y otro de cien francos, una pistola con un proyectil en la recámara y dos cargadores.

Vestía dos pantalones.

La policía inventó de un maletín que contenía documentos de la agencia de fiscalizadores.

Poco después del suceso de la calle de Carter, fueron detenidos dos sindicalistas que están en edad de romper zapatos en estos mestizos.

Un transeúnte, llamado Fidel Guirao, recibió un balazo en la región escapular. La herida fue calificada de pronóstico reservado.

Registradas las ropas del sindicalista se encontró una cédula personal, cuatrocientas pesetas en billetes del Banco de España y otro de cien francos, una pistola con un proyectil en la recámara y dos cargadores.

Vestía dos pantalones.

La policía inventó de un maletín que contenía documentos de la agencia de fiscalizadores.

Poco después del suceso de la calle de Carter, fueron detenidos dos sindicalistas que están en edad de romper zapatos en estos mestizos.

Un transeúnte, llamado Fidel Guirao, recibió un balazo en la región escapular. La herida fue calificada de pronóstico reservado.

Registradas las ropas del sindicalista se encontró una cédula personal, cuatrocientas pesetas en billetes del Banco de España y otro de cien francos, una pistola con un proyectil en la recámara y dos cargadores.

Vestía dos pantalones.

La policía inventó de un maletín que contenía documentos de la agencia de fiscalizadores.

Poco después del suceso de la calle de Carter, fueron detenidos dos sindicalistas que están en edad de romper zapatos en estos mestizos.

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.
Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.
Descuenta y cobra letras sobre España y extranjero.
Cobra y descuenta cupones.
A diario valores en depósito.
Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.
Compra y vende moneda y billetes extranjeros.
Cede giros y cartas de créditos sobre España y extranjero, y, en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

UNA BODA

En Valencia contrajeron matrimonio hace pocos días la bella señorita coruñesa Cecilia Fernández Martínez y el joven deportista don Juan Bautista Romero, a quienes apadrinaron el acogedor industrial don Pascual Nogués y su señora. Deseamos al nuevo matrimonio toda suerte de venturas.

JOYERIA MALDE

PULSERAS de PÉDIDA, selecto surtid

La Diputación Provincial

de la Coruña, en sesión de 11 del corriente, acordó abrir una información pública por un plazo de treinta días, para que cuantas personas o entidades conozcan alguna anomalía o tengan que exponer quejas o hacer reclamaciones, sobre efectos que hayan observado en la marcha de alguno de los servicios o dependencias que están a su cargo, las formulen por escrito y bajo su firma y responsabilidad y los presenten los días hábiles en las oficinas de la secretaría de dicha corporación.

LOS TEATROS

El acentamiento del jueves

Es claro que no nos referimos a otro acentamiento que el estreno en el Linares Rivas de «Doña Francisquita», al debut de la Presea de Madrid, el más gran de acentamiento musical que se ha registrado en muchos años y según proclaman los públicos de Barcelona, Valencia y Bilbao, únicas publicaciones que hasta ahora con la Coruña van a recibir el beneficio del estreno, algo que se esperaba y se espera como cosa casi providencial.

En fin de cuentas, lo que ya se dieron es que el jueves 28, a las diez y media de la noche, en el elegante teatro del Catedral Grande se presentará con «Doña Francisquita» los enunciados canantes del Real, la Cauca, la Causade, Cireneave, Ponce, Recendo del Castillo y Branchi, los mismos que dieron vida en el regio coliseo a la ópera «Bohemio», «El Amapola» y la Balada del Carnaval.

Sabemos también que «Doña Francisquita» se presenta con el mismo decorado, vestuario y atrezzo con que la enunció el público madrileño y que de la dirección y montura de la obra está encargado el insigne Vives.

Todo, pues, hace presagiar un lleno absoluto. Hemos que alcanzarán a los cuatro únicos días de actuación de esta admirable compañía.

Del Ferro

(De nuestro corresponsal)

UN INCENDIO.—EL CORO «ECOS» DE TERAPIA.—NOTAS DEL CARM.—DE ASPORTA.—BÁRCOS GRIEGOS.—LA FIESTA DEL ARBOL.—VARIETADES.

Febrero, 25.

En Perillo un incendio destruyó una casa propiedad del reciendador de contrataciones D. Aquilino Alonso.

El incendio fue casual.

Nada pudo salvarse, siendo las pérdidas de bastante consideración.

Continúan sus ensayos el nuevo coro gallego «Ecos de Terapia».

Muy en breve se presentarán en una fiesta gallega que se celebrará en el teatro «Aiora».

Dirección esta agrupación D. Francisco Escober.

— Explorando, como todas las escuelas que celebra «La Pífia», resultó el asalto de máscaras verificado en el teatro «Aiora».

También estuvo lucidísimo el baile que celebra el «Club Recreativo».

Ayer tarde se batió en el «Círculo de Artesanos» la concurrencia número siete.

El próximo sábado celebrará dicha sociedad en el teatro un gran baile en su honor.

Lucirá el coliseo un vistoso decorado.

— En el campo de Caranza jugaron ayer tarde un amistoso partido de foot ball los equipos «Racing» y «Brigada torpedera».

En tan interesante encuentro empataron ambos equipos en un tanto.

Verificóse este match a beneficio del jugadón Juan Lozano, que se marchó a la Italia.

Anécdota un grupo de admiradores del «Racing» obsequiaron a los jugadores del equipo con un banquete.

— Ayer se hicieron a la mar los destoyres de la marina griega «Chios» y «Phaeton».

Siguen a Inglaterra.

— Ayer se celebró en la feria de Albarro (Neda), la fiesta del árgol.

Asistieron los niños de diversas escuelas con sus banderas, las autoridades y numeroso público.

— El viernes abandonará el varadero del Astillero el guardia pesca «Gaviota».

Se dirigirá a la bahía para marchar después a las Rías Bajas.

— Entregó ayer su alma a Dios Sor María de los Dolores, del Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

— Esta mañana falleció en la Gravata la señora doña Ignacia Díaz Saavedra, madre de D. José y D. Felipe Velo, a quienes acompañamos en su justo duelo.

— Estuvo ayer en Ferrol el doctor Novoa Santos.

— Se celebró anoche en la iglesia de San Julián el enlace de la hermosa señora Santos.

— Se celebró anoche en la iglesia de San Julián el enlace de la hermosa señora Santos.

— Matrimonios: Ninguno.

Saldamos

Un omnibus "Hispano" 30/40 sobre neumáticos gigantes....	Pltas. 18.000.
Un idem "Hispano" 30/40 sobre bandajes macizos.....	8.000.
Un Omnibus "Minerva" 38 H. P.	7.500.

GARAGE ALONSO (S. en C.) -- Plaza de Lugo, 4, 5 y 6. -- La Coruña

La Coruña y concediendo un mes de licencia a D. Joaquín Núñez de Canto, profesor de gimnasia del del Orense.

La campaña sanitaria

OTRO MITIN ABOLICIONISTA

En el teatro Esteva, de Madrid, celebróse ayer otro mitin abolicionista de la prostitución.

Presidente la señora de Martínez Sierra. Habló doña Aurora Riaño sobre los temas bien.

Después trató de la prostitución doña Victoria Kent.

Y, por último, la señora de Martínez Sierra, ocupóse de la mortalidad infantil, ocasionada por las enfermedades secretas.

CONMEMORANDO UN ANIVERSARIO:

Un discurso de Primo de Rivera

BANQUETE DE LOS JEFES PROCEDENTES DE LA ACADEMIA GENERAL

En Molina celebróse ayer el aniversario banquete para conmemorar el aniversario de la creación de la Academia general militar.

Asistieron todos los que fueron profesores y alumnos, que se hallan en Madrid, unos 150 en total.

Presidió el acto el general Primo de Rivera, a quien acompañaban los generales Villa, Turme, Cavalcanti, Jordana, Muslera y Ruiz Portal.

Entre los concurrentes figuraban los generales Navarro, Nouvelles, Ruiz y otros.

HABLA EL GENERAL VILLALBA

A los postres, levantóse el general Villalba para ofrecer el banquete al general Primo de Rivera.

Hizo grandeselogios de éste, diciendo que ha sabido llevar los prestigios de la Academia general no sólo en el mundo sino también en la gobernanza del asunto.

España iba hacia la ruina—agregó. Ahora huele el sol igual que cuando justificó la banda.

Terminó expresando su confianza en la labor que el Gobierno desarrollaría en favor de España. Dio varios vivas que fueron contestados con gran entusiasmo.

HABLA PRIMO DE RIVERA

Seguidamente hizo uso de la palabra el presidente del Directorio.

Comenzó recordando a los compañeros muertos y evocando un saludo a los amigos en provincias y en campaña.

Luego dijo que el rey, para demostrar una vez más el amor intenso que profesa al ejército, autorizó al Directorio para someterle un extenso plan de reforma de la enseñanza militar, siendo punto principal la creación de la Academia general militar.

El rey—agregó—nunca juzgará que nosotros, siquiera en su más inspección, el cumplimiento y todo por nuestros aliados.

Entre los encargados de la gobernanza del país—estuvieron varios que hemos perdidamente a la Academia.

Hemos venido al poder confiando con la confianza del pueblo, de la marina y del ejército.

La patria, confiamos, entregaremos en nuestros brazos, seguro de la labor que tenemos de realizar.

No hemos tomado el poder por oposición personalista. Hemos venido a servir el espíritu del pueblo. Otra cosa sería incompatible con nuestro espíritu democrático.

Pedimos el poder con el propósito de salvar a España y encuadrar la disciplina que queríamos y evitar que el país continúe por la senda de la perdición.

Mal podríamos nosotros llevar victoria la bandera en los campos de batalla si la dejábamos abandonada en el soporte de la patria.

En breve se terminará el primer semestre de nuestra actuación.

Es menester decir a los impacientes que cuen que no vamos de prisión, que se asomen a las ventanas le la «Gaceta».

Nuestros movimientos tienen que ser de lenta labor, fruto de la calma y de estudio.

Hay que aquietar las inquietudes de los impacientes.

No sé todavía el tiempo que estaremos en el poder. Será el preciso para salvar a España, entregando el poder a personas capaces.

Lo entregaríamos cuando los limpios habían conseguido todas las soluciones apetecidas, para que no puedan repetirse las violencias normas.

Hemos despejado muchos problemas y

"Primera Coruñesa"

(Sociedad Anónima)

Desde el 1.º de Marzo próximo y en las Oficinas de la Sociedad, donde se facilitarán las oporunas facturas, se procederá al pago del dividendo del diez por ciento, libre de impuestos, contra el cupón número 29 de las acciones, correspondiente a las utilidades obtenidas en el ejercicio de 1923.

La Coruña, 26 de Febrero de 1924.—El Director-Gerente,

Ricardo Molezún y Langa.

Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL
Automóviles, Camiones y Recambios
DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA
Julio Wonenburger
Agente en la Coruña: Av. Fernández Latorre, 60-72. — Teléfono 82

También fué herido el soldado de Soria Enrique Gómez Rodríguez.

Al hacer el aprovisionamiento de la posición de Altea, fue herido el soldado de Pavía José López Navarro.

Es Dña. Ursula falleció el sargento de Regulares Feliciano Rodríguez Arenas, herido el día 23.

Zona occidental.—Sin novedad.

EL TEMPORAL.—CONVOY HOSTILIZADO.

Por causa del temporal no llegó el convoy de Málaga.

Salieron un convoy para Taurat, que fue hostilizado por los rebeldes, a quienes rechazó la Artillería.

Zona occidental.—Sin novedad.

Varias noticias

EN BARCELONA.—SALIDA PARA MÁLAGA.

El conde de Románov llegó a Barcelona.

En la ciudad cordial recibió muchas visitas, entre ellas la de D. Alfonso Salas.

Hablando con sus íntimos dijo el conde que había nulado en Barcelona gran conformidad con el actual estado de cosas.

Mañana continuará su viaje a Málaga.

SOLDADOS AGRESIVOS

En la Glorieta de Ruiz Jiménez, de Madrid, promovieron ayer un tremendo escándalo varios soldados de ingenieros que se hallaban borrajos.

Una pareja de la Guardia civil los llamó al orden, pero entonces se insolentaron los militares, surgiendo una colisión, de la que resultaron varios confusos.

Tres de los ingenieros fueron detenidos.

VUELCO DE UN AUTOMÓVIL

Comunican de Tolosa que ayer iban a Pamplona en automóvil el médico D. Doctor Yamurri, su esposa, su cuñado don Eugenio Gómez y una señorita.

El coche volcó resultando todos lesionados. El médico falleció en grave estado.

SE INUNDAN ALGUNAS ESTACIONES DEL METRÓ

La tubería que pasa por la Plaza de Canalejas rompió esta mañana, desembocando el agua hacia los barrios bajos.

Los andenes de la estación del Metro-politano en la calle del Progreso se inundaron, lo que obligó a los pasajeros a correr a la estación de trenes.

LOS RECLUTAS DE CUOTA

En la Confederación de estudiantes católicos se reunieron los padres de los reclutas de cuota que se hallan en Marruecos, adoptando varios acuerdos que se elevan al Directorio para conseguir la repatriación de aquéllos.

EL CONDADO DE TER

El Consejo de Estado ha resuelto el pleito del condado de Tera, que tanto apasionaba a los aristócratas.

Resuelve aquel alto tribunal que corresponde alegremente al título a la hija del duque de Tamames.

Del Extranjero

REVOLUCIÓN EN BULGARIA

Estalló un motín en el ejército en Bulgaria.

Se constituyó nuevo Gobierno.

El rey abandonó la capital.

Dicen que fueron asesinados algunos ministros.

Bolsas y Mercados

DIAS 25 Y 26 DE FEBRERO

MADRID

Deuda 4 por 100 inferior. 71.10

Idem 4 por 100 exterior. 87.00

Idem 4 por 100 amortizable. 90.00

Idem 5 por 100 amortizable antiguo. 95.00

Idem 5 por 100 idem (1917). 95.00

Obligaciones del Tesoro 5 por 100 (4-11-23). 101.90

Idem ídem 5 por 100 (1-1-24). 101.70

Idem ídem 5 por 100 (4-2-23). 12.15

Cédulas Banco Hipotecario 3 por 100 00.00

Idem Idem 5 por 100. 101.05

Idem Idem 6 por 100 108.30

Acciones:

Banco de España. 560.00

Hipotecario de España. 280.00

Hispano Americano. 000.00

Español del Río de la Plata. 88.00

Arrendataria de Tabacos. 242.00

Azucarera preferentes. 78.00

Idem ordinarias. 29.75

F. C. Norte de España, Plata. 00.00

Idem Madrid-Zaragoza-Alicante. 8.80

Banco Español de Crédito. 000.00

Duro Felguera. 51.75

Obligaciones:

General azucarera 4 por 100. 00.00

Rio Tinto 6 por 100. 102.00

Pefiarroya 6 por 100. 99.75

Real Compañía Asturiana 6 por 100. 00.00

Bonos Constructora Naval. 97.00

Obligaciones Marruecos 5 por 100. 81.50

C. Hipotecaria Argentinas 6 p. 100. 2.620

Cambios:

París. 35.00

Londres. 88.95

Berlín. 00.00

New York. 7.86

Suiza. 00.00

Bruselas. 20.40

Roma. 84.25

Lisboa. 00.00

Viena. 60.00

Buenos Aires. 0.00

BILBAO

Acciones:

Banco de Bilbao. 1.645.00

Banco de Vizcaya. 1.335.00

Crédito Unión Minera. 53.00

Soto y Aspar. 000.00

Marítima Nervión. 121.00

Altos Hornos. 262.00

Explosivos. 352.00

Felguera. 58.00

Banco Urquijo-Vascongado. 0.00

BARCELONA

Obligaciones F. C.

Norte de España 3 por 100, 1.ª serie

Norte de España 3 por 100, 2.ª serie

Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 por 100

100, Primera hipoteca.

Primeras hipotecas.



Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.^a clase incluidos impuestos

ANDES	9 Marzo.	» 442,60
ARLANZA	23 Marzo.	» 442,60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Mediante el pago de 20 pesetas, los pasajeros de tercera clase pueden disponer de acomodación en espléndidos camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. — Real, 81

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE LA
Compañía Transatlántica
DE BARCELONA

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

Servicios rápidísimos de este puerto a los de la Habana y Veracruz por los jueves y magníficos vapores-correos de 18.000 toneladas, movidos por turbinas, los helicópteros; construidos en los astilleros de Seslao (Bilbao) y Ferrol. El día 21 de Marzo saldrá, salvo contingencias, el vapor-correo.

Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio, en tercera ordinaria para la Habana, 549'60 pesetas, y para Veracruz, 629'60.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trasbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Marzo saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'60 pesetas, con los impuestos.

LÍNEA DE FILIPINAS. EXTREMO ORIENTE

El día 16 de Marzo saldrá de La Coruña el vapor.

Claudio López

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, África y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informaciones dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANSATLÁNTICA, Riego de Agua, 8 y 9. La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RÁPIDO POSTAL A LA AMÉRICA DEL SUR
POR LOS VAPORES A DOS HELICÓPTEROS
ZELANDIA, FLANDRIA, ORANIA Y ZEELANDIA

Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERNAMBUCO, BAHIA, RÍO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

FLANDRIA

15 Marzo

Pesetas, 442'60

GELRIA

5 Abril

Pesetas, 442'60

ORANIA

26 Abril

Pesetas, 442'60

FLANDRIA

17 Mayo

Pesetas, 442'60

GELRIA

7 Junio

Pesetas, 442'60

ORANIA

28 Junio

Pesetas, 442'60

ZEELANDIA

19 Julio

Pesetas, 432'60

Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Al vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios dormitorios, baños, magníficas comedores, entrepiso resguardado, cuartos de baño, etc.

Los comidas son abundantes y sanas, consumiendo en lo siguiente:

Almuerzo: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Contra sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Niños menores de 10 años, gratis, de 10 a 12 años, medio pasaje; mayores de 12 años, asaja entera.

Se ruega a los señores pasajeros, pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarles cabida.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación en CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO.

CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, M.

Holland-America Line

SEVICIO DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico—Estados Unidos
Próximas salidas de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

SPARNDAM . . . 27 de Febrero

MAASDAM . . . 21 de Marzo

Precio del pasaje en primera clase.

HABANA Ptas. 1.225.

VERACRUZ Ptas. 1.350.

Precio del pasaje en segunda económica.

HABANA Ptas. 850.

VERACRUZ Ptas. 925.

Precio del pasaje en tercera:

HABANA Ptas. 439'50

VERACRUZ Ptas. 482'75

Incluidos impuestos.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPRECIO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo, además, los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios, y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo corrida.

SERVICIO EXTRA RÁPIDO DE GRAN LUJO

PROXIMAS SALIDAS

VOLENDAM (primer viaje) 25.400 toneladas

31 Marzo

RYNDAM . . . 22.070 M.

21 Abril

Admitiendo pasajeros de lujo, primera (varias categorías) segunda, tercera especial y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera (incluidos los impuestos)

VOLENDAM . . . Ptas. 439'50

RYNDAM . . . 439'50

En estos vapores, los más grandes y lujosos, de los que hacen la travesía a Cuba-Méjico, y de todos los últimos adelantos, encontrarán los señores pasajeros, tanto de primera como de las demás categorías, las máximas comodidades y confort.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en La Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ Marina 6 y 7.

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAS RAPIDAS A AMERICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS

para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

EUBEE . . . 15 de Marzo

MOSELLA . . . 24 de Marzo

BELLE-ISLE . . . 12 de Abril

ALBA . . . 21 de Abril

Precio en tercera clase corriente a Buenos Aires, 412'60 pesetas.

Idem tercera clase en camarote cerrado, 442'60.

Idem tercera clase en preferencia, 554'50.

Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras, los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café cubierto, cuarto de baño, etcétera, etc.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.230 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, 1.000. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

También admiten carga.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.

Para informes, dirigirse al Consignatario en La Coruña, ENRIQUE FRAGA, COMPAÑIA MARITIMA.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España.

ANTONIO CONDE, hijos

Plaza de Orense, número 2-A, La Coruña

Telegramas: "Chargeurs". Aparlado número 41

Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Al vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios dormitorios, baños, magníficas comedores, entrepiso resguardado, cuartos de baño, etc.

Los comidas son abundantes y sanas, consumiendo en lo siguiente:

Almuerzo: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Contra sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Niños menores de 10 años, gratis, de 10 a 12 años, medio pasaje; mayores de 12 años, asaja entera.

Se ruega a los señores pasajeros, pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarles cabida.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación en CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO.

CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, M.

Los precios anteriores son en tercera clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Al vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios dormitorios, baños, magníficas comedores, entrepiso resguardado, cuartos de baño, etc.

Los comidas son abundantes y sanas, consumiendo en lo siguiente:

Almuerzo: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Contra sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Niños menores de 10 años, gratis, de 10 a 12 años, medio pasaje; mayores de 12